

● 吳崇蘭（旅美女作家）

喬家書寄慨

我家與喬老先生，文字相交緣於七〇年代，到了八〇年代，喬老為要使大陸的大兒子喬秀夫，和在台灣出生，已在美國成家立業定居的同父異母的小兒子喬重華相識相認，特別跋涉來到美國讓喬秀夫以探親的身份來美國團聚。他帶著兩個兒子來華盛頓看我們，我才第一次與喬老見面。

兩岸兩家破而再圓

喬老出生山西交城，人瘦瘦高高的。說一口山西官話、是一位熱情、負責、講信、至誠的長者。黃埔軍校六期畢業，並曾就讀北平民國大學政經系。

北伐時代即參與革命愛國工作。他公忠為國，不遺餘力、是非黑白、一經認定、絕不屈服改變。可他也因為他的一心主持公義，寧折不屈的性格，使他的家三次被抄，最後一次被抄家，使他在正值盛年之際，剎時變成階下之囚。被困囹圄，長達九年，甚至幾乎喪命。而他的家人，也因此吃盡苦頭，從此骨肉離散，破碎難圓。

他出獄後，孑然一身，已經年過半百，與留在大陸的家庭，完全隔絕。之後在台灣另組家庭、並從事筆耕工作。繼娶的妻子美慧賢淑，生有一男一女，聰穎明敏，但喬老對大陸那個音訊不通，苦難的家，念念在心，不能忘懷。到八〇年代，輾轉獲得消息，知道妻子已去世多年。長子秀夫及女兒秀原、秀平、秀琴均受高等教育，成家立業，都有幸福家庭及不錯的工作。他不禁深深的感慨嘆息：「我一生革命、反共，所得來的是破家之禍，囹圄之災。我的兒女們在共產黨統治下，雖然因他們父親的關係吃了許多不必要的苦，但吃共產黨的奶水，竟也養大成人了，豈不是大大的諷刺嗎！」

半生革命半生筆耕

喬老前半生從事革命、反共；後半生努力筆耕，著有「關山煙塵記」、「鐵血精忠傳」、「戴笠和他的同志」、「為歷史作證」、「海隅叢談」、「六十年落花夢」等百餘萬言，都為他親身經歷，及所見所聞所知，可歌可泣，驚險萬狀的祕聞密錄。直到耄耋之年，仍然老當益壯、頭腦清晰、下筆成文、筆觸流瀉、有若高山流泉。只是我和外子周谷九〇年返台時，喬老請我們在一個有名的飯

①



①喬家才偕夫人與女兒秀平（左）秀琴及友人合影。

②民國82年喬家才（右）八十八歲生日與幼子重華（右二）孫喬雅琪、媳何思穎合影。

②



店吃蒸餃、小籠包等點心，他把約定的日子記錯了，在約定的前一天便去到飯店，一個人空等了老半天，後來打電話問，才知記錯日子了。他在寫作上，記得清清楚楚、一絲不苟，在生活上就大意不經心近似迷糊了。這也是文人之常。只是他那麼大年紀，害他如此跋涉往返，使我們至今感到歉疚。那次返美前日，喬老又特地拿一罐茶葉來送我們。八十多歲的他，行走已不方便，如此隆情厚誼，使我們萬分感動。而他那抖抖顫顫的背影，也永遠刻印在我的心田。

家書寄慨一字一淚

喬老除了委由中外雜誌社、聖文書局出版了他的百餘萬言多種秘聞密錄叢書之外，還獨自印了一冊「家書」，「家書」這本小冊子專門贈送親友，不對外發行，裡面談到喬老招禍入獄的內幕，並把大陸兒女家人們的部分函件原樣印出，當時台灣尚在戒嚴時期，杯弓蛇影，家人恐怕遭禍，阻止他送贈親友，但他首先寄一冊給我們，他說：若是其他的印本埋沒棄毀，至少我們可以為他保留一冊，將來可以公之於世。這本書裡面的信函，有憶舊的、有談現況的、有祝福的、有勸慰的，都是至情至性，一字一淚，從中可以見到他入獄後家庭的悲慘遭遇，這正是一個時代的悲劇。

「家書」扉頁有好幾張喬老大陸及台灣兒女的照片。讓我們認識他的兒女，亦是他的願。我們兩次去北平，喬老的大兒子秀夫一家，都曾見面。秀夫生有文士氣質。他純樸、真誠、溫柔、敦厚、穩重、有學問、有見識。我們與喬老是忘年交。秀夫只比我們小六、七歲，可是，他因為我們是他父親的朋友，對我們十分尊崇、執禮甚恭。在台灣與大陸都向錢看的年代，他依然不忮不求，安份守常。而他對繼母王德華女士給喬老的照顧和幫助，衷心感激。他見過的異母弟重華，由於生活環境不同，年歲又比他小一大截，比較活潑，他也時在念中。喬老的子女，不論在大陸的，在台灣的，或在美國的，可說都是佼佼者，這是值得喬老安慰的。

高壽健朗無疾而終

這一段時日，我和周谷，都有許多雜務忙著，忽然接到王成聖先生來信，驚悉喬老已經於五月二十一日仙逝。聽說他前一天還在為中外雜誌思考編輯方針，次日即已作古。可謂無痛無病、無疾而終。喬老今年該是八十八、九歲了，稱得上是高壽。一個人能夠在盡享天年之後，無疾而終，正是修來的有福之人。我們在悲傷之餘，未嘗不羨慕喬老有此善終也。文末附錄中外雜誌發行人王成聖教授所撰輓聯，同申悼念。

議席勳隆，文壇筆健，台海心傷懷老友。

驚傳訃告，風淒蓬瀛，中原夢斷悵雲天。

編者按：喬家才先生（一九〇六—一九九四）享年八十九歲，山西交城人，中央軍校第六期步科畢業，北平民國大學政治經濟系畢業

。第廿七軍參謀處代理處長，第一戰區黨政軍工作總隊少將總隊長，財政部陝西緝私處長，軍委會中美合作所第四訓練班副主任，中央警校北平特警班副主任，軍委會調查統計局督察室主任、站長，辦事處主任，第一屆國民大會代表，國民大會主席團主席，中外雜誌社編輯委員，特約撰述委員。

①



①喬家才八十九歲生日與家人合影。

②喬家才與長子秀夫、女兒秀琴、女婿、兒媳、孫女在釣魚台賓館合影。

②

